
Kunnskap om naturverdiene er en forutsetning for å forvalte naturen
på en bærekraftig måte. Derfor har Østre Toten kommune valgt å
følge oppfordringen fra Stortingsmelding 58 "Om bærekraftig utvik-
ling". Her var en av målsettingene at "alle landets kommuner skal ha
gjennomført kartlegging og verdiklassifisering av det biologiske
mangfoldet på kommunens areal i løpet av år 2003". Med dette heftet
ønsker vi at beboerne på Østre Toten får et innblikk i resultatet.



KKjjæærree  ssaammbbyyggddiinngg!!KKjjæærree  ssaammbbyyggddiinngg!!
Som en av de første kommunene i landet har Østre Toten fått en sam-
let oversikt over sjeldne naturtyper, planter, dyr og sopp innenfor kom-
munens grenser. Dette er informasjon som gjennom flere tiår er sam-
let inn av privatpersoner og ansatte ved universiteter og muséer.  

Kartleggingen er utført etter en mal som Direktoratet for naturforvalt-
ning har utarbeidet i nært samarbeid med flere kommuner. All infor-
masjon som er samlet inn, er knyttet opp mot et bestemt geografisk
område, – en lokalitet. Disse lokalitetene finner du derfor igjen, både i
en egen database hvor lokalitetene er beskrevet, og på kommunens di-
gitale kartverk, hvor lokalitetens avgrensning er inntegnet. Dette gjør
at informasjonen er blitt lett tilgjengelig og enklere å bruke i den loka-
le forvaltningen.

Vi vil takke for et godt samarbeid med grunneierorganisasjonene i
Østre Toten, som har bidratt aktivt i dette arbeidet. Det ligger nå til ret-
te for at kommunen, så vel som enkeltgrunneiere, kan forvalte vår fel-
les natur på et sikrere faglig grunnlag.

Vennlig hilsen 

Tor Finstad

Ordfører i Østre Toten kommune

LLiitttteerraattuurr  LLiitttteerraattuurr  
For de som vil fordype seg mer i dette temaet, finnes det en god del litteratur som  kan anbefales. 

GENERELL LITTERATUR OM NATURKARTLEGGING

SPESIELL LITTERATUR OM BIOLOGISK MANGFOLD PÅ ØSTRE TOTEN

Se hva du finner, søk på Internett!
Det finnes en god del informasjon lagt ut på Nettet. Blant annet har muséene lagt ut mye data, f.eks.herba-
riebelegg av lav og sopp. Prøv f.eks. Botanisk museum i Oslo på www.toyen.uio.no/botanisk/
eller denne: www.sabima.no/
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BUFFERSONE
En buffersone er et område rundt en verdi-
full lokalitet, som skal skjerme lokaliteten
mot uønskede effekter som f.eks. forurens-
ning, grøfting, innsyn og endringer i lokal-
klima.  Noen lokaliteter trenger en buffer-
sone som får ligge mest mulig urørt, mens
andre er avhengig av skjøtsel i buffersonen.
Eksempelvis kan det være nødvendig å opp-
rette en buffersone der det ikke skal utføres
flatehogst for å forhindre stormfellinger inn i
lokaliteten.

NATURSKOG
Dette er fleraldret skog som er naturlig for-
ynget og uskjøttet. Et ofte brukt krav for å
kunne kalle et område for naturskog er at
det skal tilfredsstille minst 2 av følgende 4
kriterier: 1 – det er forholdsvis høy gjennom-
snittlig øvre trealder (for det aktuelle tresla-
get), 2 – skogen er fleraldret, flersjiktet og
med naturlige glenner, 3 – det er et betyde-
lig innslag av død ved i alle nedbrytnings-
stadier, 
4 – det er registrert kontinuitetskrevende
signalarter/rødlistearter. 

NØKKELELEMENT
Dette er element av stor verdi for mangfol-
det. I skog gjelder det bl.a. gamle, grove
trær, hule trær, bergvegger, grove steinblok-
ker og kilder. I kulturlandskapet kan det
være store tuntrær, dammer, åkerholmer og
små bekkedrag. 

RØDLISTE
Bruken av såkalte rødlister har blitt et sen-
tralt verktøy i arbeidet med bevaring av bio-
logisk mangfold. Formålet har vært å få en
faglig basert inndeling av arter etter grad av
sjeldenhet og truethet/tilbakegang på inter-
nasjonalt og nasjonalt nivå. Det begynner
dessuten å komme enkelte regionale/fylkes-
vise lister. Rødlistede arter deles inn i føl-
gende kategorier:

Ex : Utryddet (extinct). Arter som er utryddet
som reproduserende bestand.

E : Direkte truet (endangered). Arter som er
direkte truet og som står i fare for å dø ut i
nær framtid.

V : Sårbar (vulnerable). Arter med sterk til-
bakegang, og som kan gå over i kategorien
direkte truet hvis de negative faktorene fort-
setter å virke.

R : Sjelden (rare). Sjeldne arter som ikke er
direkte truet eller sårbare, men som har li-
ten bestand eller spredt og sparsom utbre-
delse.

DC : Hensynskrevende (declining, care de-
manding). Arter som ikke tilhører kategorie-
ne ovenfor, men som pga. tilbakegang kre-
ver spesielle hensyn og tiltak.
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Det finnes utrolig mange arter
av dyr, planter, sopp og mikro-
organismer. Innenfor hver art
varierer arveanleggene mellom
de forskjellige individene. I til-
legg varierer livsmiljøene til ar-
tene. Biologisk mangfold er en
felles betegnelse for alle disse
formene for variasjon. Det er en
stor utfordring å ta vare på bio-
logisk mangfold slik at også
framtidige generasjoner kan ha
nytte og glede av naturens
mangfold.

Hvilke arter som finnes på ulike
lokaliteter er bestemt av viktige
naturbetingelser som f.eks. kli-
ma og geologi og av naturlige og
menneskeskapte forandringer.
Artsinnholdet på en bestemt lo-
kalitet kan derfor variere over
tid. Områder med noenlunde
like betingelser vil kunne inne-
holde mye av de samme artene,
og dette gjør at natur i større el-
ler mindre grad kan inndeles i
naturtyper. En slik inndeling
gjør det mulig å skille det verdi-
fulle fra det mindre verdifulle,
med tanke på biologisk mang-

fold. Årsaken til at et område er
mer verdifullt enn et annet, kan
være at det er spesielt artsrikt
eller at det er et leveområde for
sjeldne eller truede arter. Men
bevaring av biologisk mangfold
betyr ikke bare at en skal ta vare
på de enkelte artene, men også
variasjon av naturtyper, selv om
disse ikke nødvendigvis er spe-
sielt artsrike eller inneholder
truede arter.

På Østre Toten er det kartlagt
områder som regnes for spesielt
betydningsfulle for det biologis-
ke mangfoldet, mens mindre be-
tydningsfulle er utelatt. Nyere
naturundersøkelser har avdek-
ket at flere vanlige naturtyper på
Østre Toten er nasjonalt sjeldne,
som f.eks. de aktivt brukte se-
terområdene på Totenåsen.
Andre naturtyper er derimot
sjeldne her, men finnes i rikt
monn i andre deler av landet.
Kartleggingen har gitt grunneie-
re og myndigheter en god over-
sikt over biologisk mangfold, og
en bedre mulighet til å ta hen-
syn.

Langs denne ruta er det mulig å
oppleve varierte og artsrike kant-
soner, med rester av engflora fra
Lena til Kraby. På Kraby ligger et
par dammer i åkerlandskapet,
med salamandre og interessant
planteliv. Østre Kraby har en spe-
sielt rik flora av planter knyttet til
de gamle gardstunmiljøene øst for
låven. Nord for Rv. 33 ligger Gile,
som tidligere er
omtalt, og langs
vegen mot Tet-
en er det ei vel-
holdt og pent
bevart slåtteeng
i en hage på
Brunsberg, helt
inntil vegen. Bå-
de langs vegen
ved Apelsvoll,
på Li og på
Tømmerhol lig-
ger det nye og
gamle dammer som ikke er nær-
mere undersøkt, og langs vegen
fra Tømmerhol ned mot Hoff vok-
ser bl.a. engstorkenebb fortsatt
sparsomt i vegkanten – ei vakker
engplante, som nå bare finnes et
par steder på Toten. Hoff danner,
med den spredte tresettinga på og
rundt kirkegarden, et typisk, inter-
essant parklandskap, bl.a. med
fast bestand av den vakre spurve-
fuglen stillits. 

Skog og myr
En spasertur med utgangspunkt i
Torsætra gir gode muligheter for å
oppleve naturkvalitetene på
Totenåsen. Torsætra selv er alt be-
skrevet som kulturlandskap, men
også nordover langs åsvegen lig-
ger det enkelte fine beitemarker.
Vest for Torsætra er det mulig å

oppleve flere ty-
per rik og gam-
mel granskog,
deriblant grov
urskog på øst-
siden av Tor-
sæterkampen.
Sentralt i områ-
det ligger Rau-
steinshytta, en
populær raste-
plass. Øst for
Torsætra, ved
Fiskelausen, er

det et stort, sammenhengende
gammelskogsområde. I dette små-
kuperte, høytliggende skogland-
skapet finnes det mange små bort-
gjemte tjern og daler. Fuglelivet er
ikke rikt, men spennende, med be-
stander av skogsfugl, rype og
hakkespetter. Den internasjonalt
sjeldne lavarten huldrestry vokser
også mange plasser. 
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Stimuler nysgjerrigheten!
Variasjon og liv i naturen er
grunnlag for gode opplevelser.
Økt kunnskap om natur stimule-
rer vår nysgjerrighet, og åpner sin-
net for nye inntrykk. Nedenfor har
vi beskrevet forslag til turer som
leder gjennom områder med et
rikt og særpreget biologisk mang-
fold. Turene gir samtidig uttrykk
for det store spennet i natur som
finnes i Østre Toten, og som vil
kunne gi deg nye og spennende
opplevelser. 

Turforslag
Kulturlandskap

I kulturlandskapet er trolig sykkel
det beste framkomstmiddelet. Ei
fin rute på knapt ei mil, med ut-
gangspunkt i Lena sentrum, vil
være å bruke den gamle jernbane-
linja til Kraby, lokalveg opp på Rv.
33, ta av fra denne enten til Gile el-
ler Teten, ta av fra vegen til Kapp
over Li og til Tømmerhol, ned
igjen til Hoff kirke og tilbake langs
Rv. 33 til Lena.

God kontakt med grunneierne
og deres organisasjoner har
stått sentralt i kartleggingen av
biologisk mangfold i kommu-
nen. Et nasjonalt system, med
inndeling i naturtyper,  har dan-
net grunnlaget for kartlegging-
en. Etter dette systemet regnes
56 naturtyper for å være spesielt
viktige for biologisk mangfold i
Norge.

Kartleggingsarbeidet er utført
på følgende måte: 

– Forekomster av arter i Østre
Toten som er beskrevet i fag-
litteraturen, ble oppsøkt, kon-
trollert og kartlagt

– Nye feltregistreringer er ut-
ført

– Det enkelte området er gitt
verdi (svært viktig, viktig, lo-
kalt viktig)

– All informasjon som er samlet
inn, er lagt inn i en database
og avtegnet på kommunens
digitale kartverk

– Informasjon om hvert enkelt
område er sendt til berørte
grunneiere

Til sammen er det kartlagt 156
lokaliteter i Østre Toten.
Feltregistreringene vil fortsette
og flere lokaliteter vil bli regis-
trert etter hvert. Heftet gir en ge-
nerell oversikt over naturen i
Østre Toten, og noen eksempler
på registrerte lokaliteter.
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HVORFOR ER LOKALITETEN VERDIFULL?
Det er flere forhold som er med på å begrunne hvilken verdi et område skal ha etter at det er fastslått
hvilken naturtype området representerer. Direktoratet for naturforvaltning har satt opp 5 kriterier for
verdsetting av lokalitetene:

–  Størrelse og velutviklethet (verdien øker med størrelsen og utviklingsgraden)
–  Grad av tekniske inngrep (tekniske inngrep reduserer verdien)
–  Forekomst av rødlistearter (verdien øker med antall og trusselsgrad)
–  Kontinuitetspreg (verdien øker med miljøets alder) 
–  Sjeldne utforminger (nasjonalt og regionalt)

OOpppplleevveellssee  aavv  nnaattuurrOOpppplleevveellssee  aavv  nnaattuurr



Østre Toten har en variert natur
som på flere måter er typisk for
det indre Østlandet. I søndre del
av kommunen ligger Totenåsen
med vidstrakte barskoger, og i
nord jordbruksbygda.

Naturgrunnlaget 
De næringsrike kambro-siluriske
bergartene i nordre del av kommu-
nen forvitrer lett. Sammen med
løsmasser fra istiden (moréne) gir
det store arealer med god jord-

bruksmark. De arealene som ikke
er nedbygd i denne delen av kom-
munen, har ofte en frodig og kalk-
krevende vegetasjon.

I lavereliggende deler av bygda,
nær Mjøsa, finnes det flere varme-
kjære, sørlige og sørøstlige arter
med bl.a. innslag av lauvtrær som
alm, ask og lind. I Skreibergene og
liene i Totenvika er det et belte
med skifer, kalk- og sandstein,
hvor det vokser høgproduktiv
granskog, med innslag av edel-
lauvskog. Karakteristikk

Dammer er små og gjerne grunne
vannansamlinger som ligger i kul-
turlandskapet. De kan være natur-
lige, men er ofte kulturskapt.

Naturtypen i Østre Toten 
Mange gardsbruk hadde tidligere
minst en dam på garden til van-
ning av dyrene og bekjempelse av
brann. Mange er fylt igjen, men
nye har kommet til ved det økte
vanningsbehovet i jordbruket.
Dammer finnes derfor spredt på
bygda, men er vanligst i området
Lena, Kapp og Skreia.

Hvordan ta vare på naturtypen
Det viktigste er å unngå tørrleg-
ging. Det bør være noe fuktig gras-
mark inntil dammen, gjerne for-

sumpede partier, og sola bør få
slippe til og varme den opp. De
fleste dammer må renskes opp en
sjelden gang for ikke å gro igjen.
Dette bør utføres i to etapper for å
bevare mangfoldet. Anlegg av
fangdammer, som brukes for å
hindre forurensning fra jordbru-
ket, kan bidra til at naturtypen
igjen blir vanlig.

Kraby
I kanten av bekken som danner
skillet mot Rånåby, ligger det et
flott eksempel på en moderne dam
som har blitt et viktig livsmiljø for
mange arter. Dammen ligger av-
skjermet, og har en utforming
som gjør den egnet for et rikt
dyre- og planteliv. Langs kantene
på nord- og vestsida står vierkjerr,
og det er bestand med bred dun-
kjevle og andre vannplanter i de
grunneste delene. Om sommeren
er den dekt av et grønt lag med an-
demat, og her trives flokker med
ender i sommerhalvåret.

Se hva du finner!
Bare et fåtall dammer på Østre Toten er kartlagt, og mange flere bør undersøkes. Ved bruk av detaljerte kart og
opplysninger fra lokale folk, er det enkelt å finne dem. Plantelivet og unge salamandre kan observeres ut på som-
meren,  mens de voksne salamandrene lettest sees på forsommeren under parringa.
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INTERESSANTE ARTER
Typiske planter: Vassgro, flikbrønsle, andemat.
Sjeldne planter: Bred dunkjevle, nikkebrønsle,
granntjønnaks, flatsiv. 
Amfibier: Liten salamander. 
Virvelløse dyr: Ulike øyenstikkere og igler. 
Fugl: Stokkand, krikkand, ulike sangere.



Karakteristikk
Hos oss omfatter naturtypen i før-
ste rekke eldre granskog på
Totenåsen. Selv om urskog nesten
ikke finnes, er det likevel igjen en
del granskoger som er så gamle at
de er aktuelle å kartlegge.

Naturtypen i Østre Toten 
På Totenåsen, og et par steder i
Totenvika, er det registrert en rek-
ke granskoger med innslag av ar-
ter som er tilknyttet gammelskog,
noe som gjør dem biologisk verdi-
fulle. Tre store områder er allere-
de vernet som naturreservat. 

Hvordan ta vare på naturtypen
Naturkvalitetene i naturtypen ur-
skog/gammelskog er i første rek-
ke knyttet til liten menneskelig på-

virkningsgrad, spesielt hogst. Om-
fattende hogstinngrep er ødeleg-
gende for naturtypen. I enkelte til-
feller kan lukkede hogster foretas,
hvis de utføres skånsomt slik at
livsvilkårene for arter knyttet til
naturtypen bevares. Vanlig fri-
luftsliv, eller husdyrbeite, utgjør
neppe noen trussel, og beitinga
kan tvert imot være positiv for na-
turtypen.   

Torsæterkampen
Torsæterkampen ligger på Toten-
åsen og er kommunens høyeste
punkt på 841 m.o.h.. Høydeplatå-
et, og deler av skogsliene rundt,
ble vernet på 90-tallet som natur-
reservat. Av sjeldne og truede ar-
ter finnes spesielt mange vedboen-
de sopp og kravfulle lav, men her
er også sjeldne planter og fugler.
Særlig i øvre del av lia mot Skjepp-
sjøen og Torsætra er skogen gam-
mel, og her står det kanskje ekte
urskog med store mengder grovt,
dødt trevirke i alle nedbrytnings-
stadier – en virkelig trollskog!

På Totenåsen dominerer fuktige
granskoger. Gneis og andre næ-
ringsfattige bergarter har gitt et
tynt jordsmonn, og en nøysom ve-
getasjon.

Kulturhistorie
Mennesker har vært bosatt på
Østre Toten i flere tusen år, noe
landskapet bærer preg av.
Menneskets bruk av naturen har
alltid hatt stor betydning for det
biologiske mangfoldet.

Mangfoldet av arter knyttet til det
gamle jordbrukslandskapet nådde
trolig en topp på 1800-tallet, etter
en lang periode med innvandring
av nye arter. Allsidige driftsformer
gav et variert landskap, og gode
livsbetingelser for dyr og planter.
På slutten av 1800-tallet snudde
tendensen som følge av ny tekno-
logi og økt produktivitet i jordbru-
ket. Oppdyrkingen skjøt fart, og
jordbrukslandskapet ble mer pre-
get av monokulturer. Særlig har ut-
viklingen de siste 30-40 årene gjort
at mange viktige livsmiljøer har
forsvunnet, bl.a. som følge av
bekkelukking, fjerning av gårds-
dammer og kantvegetasjon, opp-
dyrking og gjengroing av beitemar-
ker og slåtteenger osv. 

Det er en stor utfordring for jord-
bruket å ta hensyn til viktige na-
turtyper i kulturlandskapet i Østre
Toten. Gårdbrukere kan søke om
støtte til tiltak som bidrar til å ta
vare på biologisk mangfold i land-

brukets kulturlandskap, f.eks. til
skjøtsel av beitemark og slåtteng-
er.

Halvparten av norske arter er knyt-
tet til skogen, og også halvparten
av de truede artene lever hovedsa-
kelig her. Utnyttelsen av skogs-
marka og trevirket har derfor stor
betydning for artsmangfoldet.

En sterk nedgang i lauvskogsande-
len de siste 100 årene har redusert
leveområdet for mange arter.
Kravfulle arter tilknyttet edellauv-
skog har blitt fåtallige på Toten
som følge av kultivering av varme-
kjære og lauvrike skogsmiljøer i la-
vereliggende områder. I tillegg har
systematisk grøfting av kalkrike,
fuktige sumpskoger og myrer i låg-
landet på 1900-tallet bidratt til at
mange arter har fått ødelagt sine
livsmiljøer.

Sterkt behov for trevirke gjennom
minst to hundreår medførte hard
hogst i all gammel skog.
Bestandsskogbruket, med store
hogstflater av bare et ensaldret tre-
slag, gir dårlige livsvilkår for arter
som trenger stabile og varierte
skogsmiljøer. Det finnes imidlertid
mange områder på Totenåsen som
ikke har vært flatehogd. Det er
skogbrukets utfordring å gi artene
tilknyttet disse områdene fortsatt
gode livsbetingelser gjennom et
skogbruk preget av variasjon.
Gjennom standardene for
«Levende Skog» blir dette hensy-
net ivaretatt.

Se hva du finner!
De fleste forekomstene ble kartlagt tidlig på 90-tallet, men det er nok fortsatt igjen små lommer som er uoppdaget.
Grove og gamle trær, døde stående trær, morkne eller grove liggende trær er karakteristisk. I tillegg kan det være
moro å lete etter interessante arter som huldrestry.

771144

Hovednaturtype: Skog                                                                                   

NNAATTUURRTTYYPPEE::  NNAATTUURRTTYYPPEE::  UUrrsskkoogg//ggaammmmeellsskkooggUUrrsskkoogg//ggaammmmeellsskkoogg

INTERESSANTE ARTER
Fugl: Tretåspett, storfugl, lavskrike, rødstjert.
Planter: Huldregras. Sopp: Svartsonekjuke, rosenk-
juke, rynkeskinn, granrustkjuke, duftskinn. Lav:
Huldrestry, trådragg, kort trollskjegg, ulvelav, lung-
enever, skrubbenever, randkvistlav, skrukkelav. 
Moser: Grønnsko, pusledraugmose.



Karakteristikk
På Toten omfatter denne natur-
typen i første rekke gråorskoger
langs vassdrag, særlig Lenaelva,
men også på finkornede løsmasser
i fuktige lier.

Naturtypen i Østre Toten 
Mye gråor-heggeskog har trolig
blitt dyrket opp gjennom tidene,
og flere av de siste områdene for-
svant gjennom forbygningen av
Lenaelva for noen år siden.
Fortsatt har vi igjen fine lokaliteter
langs Lenaelva, og mindre fore-
komster langs andre vassdrag og i
enkelte bratte bekkedaler i
Totenvika.

Hvordan ta vare på naturtypen
Verdiene i naturtypen er særlig
knyttet til den gamle lauvskogen.

Det er derfor best å la forekomste-
ne få stå i fred for inngrep, og
steinfyllinger ute i skogen bør
unngås. Ved en eventuell hogst
bør det tas spesielle hensyn, slik
at en bl.a. bevarer et stort innslag
av gamle, døde og døende trær.

Sundvika
Ved Lenaelvas utløp i Mjøsa, in-
nerst i Totenvika naturreservat,
ligger en av de mest intakte gråor-
heggeskogene i kommunen. Om
våren dekkes marka av store tep-
per med gulveis og hvitveis. I trær-
ne er det fuglekor med troster,
sangere og finkefugl. Utover som-
meren får skogen et tropisk preg
med humle, som slynger seg oppo-
ver trærne i skogkanten, og høy-
vokste gras og urter inne i skogen.
Selv om skogen er ung, skjer gjen-
groingen raskt, og det har begynt å
bli en del døde trær. Den sjeldne
og rødlistede dvergspetten dukker
derfor av og til opp her. 

Se hva du finner!
Flere lokaliteter med velutviklet, eldre gråor-heggeskog finnes fortsatt langs Lenaelva, og aktuelle forekomster er
også kjent fra Totenvika, bl.a. ovenfor Fjellhaug.

113388

Verdifulle lokaliteter i kommunen
På Østre Toten er det verdifulle lokaliteter både i kulturlandskapet og i utmarka. De 156
lokalitetene er fordelt på 23 ulike naturtyper. Framstillingen nedenfor gir en oversikt
over utvalget av naturtyper som er beskrevet for Norge, med unntak av havstrand.
Naturtyper som er registrert i Østre Toten er angitt med antall kjente lokaliteter i paran-
tes. Kartet på neste side viser 6 av de kjente lokalitetene.

Myr
Registrert i Østre Toten: Rikmyr (8), Kilde og kildebekk (1)

Ikke registrert: Intakt lavlandsmyr, Intakt høgmyr, Terrengdekkende myr, Palsmyr 

Rasmark, Berg og Kantkratt
Registrert i Østre Toten: Sørvendt berg og rasmark (1) 

Ikke registrert: Kantkratt

Fjell
I biologisk mangfold-sammenheng er det de kalkrike fjellområdene som skiller seg klart
ut.  Ingen slike er registrert i Østre Toten.

Kulturlandskap
Registrert i Østre Toten: Slåtteenger (10), Artsrike veikanter (4), Naturbeitemark (26),
Småbiotoper (1), Parklandskap (3), Erstatningsbiotoper (1), Skrotemark (1)

Ikke registrert: Grotter/gruver, Hagemark, Skogsbeiter, Kystlynghei, Kalkrike enger,
Fuktenger, Slåttemyr, Store gamle trær, 

Ferskvann/Våtmark
Registrert i Østre Toten: Deltaområder (3),  Flomdammer og meandrerende elve-
parti (2),  Viktige bekkedrag (1), Rike kulturlandskapssjøer (1), Dammer (3)

Ikke registrert: Mudderbanker, Kroksjøer, Naturlig fisketomme innsjøer og tjern, 
Større elveører, Fossesprøytsoner, Ikke-forsurede restområder, Kalksjøer

Skog
Registrert i Østre Toten: Rik edellauvskog (3), Kalkskog (4),  Gråor-heggeskog (1),
Rikere sumpskog (7), Gammel lauvskog (2), Urskog/gammelskog (34), Bekkekløfter (8)

Ikke registrert: Bjørkeskog med høgstauder, Brannfelt, Kystgranskog, Kystfuruskog,
Gammel edellauvskog

Andre viktige forekomster (31)
Dette er for det meste lokaliteter som er viktige for en eller flere viltarter.

Hovednaturtype: Skog                                                                           

NNAATTUURRTTYYPPEE::  NNAATTUURRTTYYPPEE::  GGrrååoorr--  hheeggggeesskkooggGGrrååoorr--  hheeggggeesskkoogg

INTERESSANTE ARTER
Planter: Gulveis er en karakterart, ellers er mye
hvitveis, rips, og store urter og bregner som strutse-
ving, turt, mjødurt og tyrihjelm (lushatt), typisk. 
Sopp: Skarlagenvårbeger er en typisk vakker beger-
sopp som kommer om våren. Aniskjuke er en svært
sjelden, hvit vedboende sopp på vier og selje. 
Fuglelivet er rikt med kravfulle arter som gulsanger
og dvergspett.



Karakteristikk
Kalkskogene på Toten domineres
av furu og/eller gran. Jords-
monnet er vanligvis grunt, og ve-
getasjonen preget av tørketålende
arter.

Naturtypen i Østre Toten 
I Østre Toten finnes naturtypen
sparsomt som furuskoger i bratte
lier i Skreiberga og Totenvika, og
mer utbredt som furu- eller gran-
skoger på grunnlendt mark på ryg-
gen fra Balke og vestover forbi
Kapphøgda. 

Hvordan ta vare på naturtypen
Eventuell avvirkning må skje skån-
somt, og ikke gjennom flatehogst.

Det bør legges til rette for naturlig
furuforyngelse. I Østre Toten har
mange kalkskoger en lang kultur-
historie, bl.a. gjennom husdyrbei-
te. Opphør av dette beitet har
sannsynligvis vært uheldig for
mange arter. 

Balke
Furuskogen i lia nordøst for Balke
kirke er den mest verdifulle kalk-
skogen i kommunen. Lokaliteten
har vært vurdert som naturreser-
vat, og regnes for verneverdig i
nordisk sammenheng. Den er en
rest av et stort kalkskogsområde
på Balkehøgda. Plantelivet er ikke
spesielt rikt, men her vokser
mange sjeldne og truede sopp
knyttet til kalkfuruskog, bl.a. en
art som er funnet få andre steder i
verden, og først ble oppdaget på
Balkehøgda. Den kalles "uventet
slørsopp" fordi den dukker opp
midtsommers, da det ellers er lite
sopp å finne i skogen. 

Kartet nedenfor viser hvor seks av
de omtalte lokalitetene i Østre
Toten ligger. Disse eksemplene er

nærmere beskrevet i teksten, og er
samtidig fine eksempler på hver
sine viktige naturtyper.

Se hva du finner!
Spesielt i skogene rundt Spersrud, Nettum, Starum og Kile er det igjen verdifulle kalkskoger, men det er 
potensiale for interessante lokaliteter overalt der det er kalkrik berggrunn. Lokalitetene registreres best ved 
å lete etter spesielle og sjeldne sopparter på høsten.

991122

Hovednaturtype: Skog                                               

NNAATTUURRTTYYPPEE::  NNAATTUURRTTYYPPEE::  KKaallkksskkooggKKaallkksskkoogg

INTERESSANTE ARTER
Planter: Kalkfuruskog: rødflangre, dvergmispel,
grønnburkne, lakrismjelt, vaniljerot. Mye blåveis er
typisk for kalkgranskog. 
Sopp: Flere arter jordstjerner (vokser på gamle
maurtuer), spesielle slørsopper og musseronger.



Karakteristikk
Slåtteenger er enger som holdes i
hevd med slått, og eventuelt også
noe beite. De er artsrike, gamle og
i liten grad gjødslet.

Naturtypen i Østre Toten 
Mens naturtypen tidligere dekket
mange tusen dekar, er det nå bare
igjen noen små flekker i kommu-
nen. Resten har blitt dyrket opp,
hardt gjødslet, nedbygd eller har
grodd igjen. Det finnes enkelte
rester nede i bygda i god hevd som
er skjøttet som følge av statlig
støtte, eller fordi slåttenga er av
spesiell interesse for brukeren.

Hvordan ta vare på naturtypen
Slåtteengene bør slås på ettersom-
meren hvert eller annet hvert år,
og graset må fjernes. Gjødsling,
sprøyting eller jordbearbeiding
ødelegger naturtypen. Etterbeite
av husdyr på høsten er en fordel.

Gile
På denne garden ligger noen av de
best bevarte kalktørrengene på
Østlandet. Engene ligger rundt
kalkknauser og gamle gravhauger,
og dekker til sammen 10-20 dekar.
De holdes fortsatt i ganske god
hevd, og utgjør en viktig attrak-
sjon for turister som besøker gar-
den. Artsmangfoldet er høyt med
over 100 arter på enkelte hauger,
og inntil 40 arter pr. m2 enkelte
steder. En rekke sjeldne og truede
plantearter og beitemarkssopp fo-
rekommer. Midt på tunet ligger
også en godt bevart gardsdam
som er levested for flere sjeldne
arter.

Karakteristikk
Naturbeitemark er åpne engsam-
funn som beites av husdyr (sau,
storfe, hest). De er gamle, og lite
eller ikke gjødslet. 

Naturtypen i Østre Toten 
Naturbeitemarker var tidligere
vanlige nede i bygda, men er nå
svært sjeldne, og de gjenværende
restene er utsatt for gjengroing el-
ler overbeite og oppgjødsling. På
Totenåsen er det derimot fortsatt
mange fine beitemarker på seter-
vollene som holdes i god hevd.  

Hvordan ta vare på naturtypen
Mangfoldet på beitemarkene beva-
res med et godt beitetrykk, helst
ved bruk av flere forskjellige hus-

dyrarter. Gjødsling, sprøyting eller
jordbearbeiding bør ikke forekom-
me, flere det vil ødelegge naturty-
pen. Spredte, store trær er posi-
tivt, men sterkt oppslag av ung-
skog og gjengroing fra kantene
bør unngås. Intensiv beiting gir
tråkkskader, og vil forringe og
gradvis ødelegge naturkvalitetene
til beitemarka. Tilleggsfôring av
husdyrene gir økte tråkkskader
rundt fôringsplassen.

Torsætra
Denne setra er en fin representant
for de mange setervollene på
Totenåsen. Den er et populært fri-
luftsmål, men holdes samtidig i
god hevd av husdyr, særlig sau.
Engene er næringsfattige og domi-
nert av utpreget nøysomme plan-
ter som finnskjegg. Artsmang-
foldet er ikke høyt, men er preget
av typiske planter for naturbeite-
marker. Innenfor lokaliteten fin-
nes en rekke beitemarkssopp, der-
iblant flere nasjonalt og interna-
sjonalt truede arter.

Se hva du finner!
Fine slåtteenger har i enkelte tilfeller blitt ganske godt bevart ved at de er innlemmet i hager og klipt som plen, 
men ikke gjødslet. På tørre knauser kan engplanter (som dragehode) overleve en del år i en gjengroingsfase.
Flere steder er det også mulig å finne rester etter den rike og vakre engfloraen i skogkanter.

Se hva du finner!
Bare deler av setervollene på Totenåsen er undersøkt, og her finnes opplagt flere fine lokaliteter. Det kan også
være igjen enkelte verdifulle beitemarker nede i bygda, kanskje særlig i kanten mot Totenåsen i ytre deler av Kolbu.

11111100

Hovednaturtype: Kulturlandskap                                     

NNAATTUURRTTYYPPEE::  NNAATTUURRTTYYPPEE::  SSllååtttteeeennggeerrSSllååtttteeeennggeerr
Hovednaturtype: Kulturlandskap                                                  

NNAATTUURRTTYYPPEE::  NNAATTUURRTTYYPPEE::  NNaattuurrbbeeiitteemmaarrkkNNaattuurrbbeeiitteemmaarrkk

INTERESSANTE ARTER
Typiske planter: finnskjegg, harerug, tepperot, tiril -
tunge, legeveronika, hårsveve. 
Sjeldne planter: engnellik, marinøkkel, bakkesøte
Beitemarkssopp: mange arter rødskivesopp, voks-
sopp, jordtunger og fingersopp

INTERESSANTE ARTER
Typiske planter: blåklokke, tiriltunge, prestekrage,
engknoppurt, hårsveve. 
Sjeldne planter: marinøkleblom, hjertegras, eng-
haukeskjegg, engnellik, dragehode. 
Beitemarkssopp: skarlagenvokssopp og andre
vokssopp-arter, jordtunger, fingersopp.


